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Examen de Physique, août 2009         BA1 EN Informatique, Partie II
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DEUXIEME PARTIE : EXERCICES

Exercice 1 (15 points) :

Un condensateur affiche une différence de potentiel de 3 V entre ses armatures lorsque celles-ci portent une charge de ± 15 µC.

a) Sur le papier quadrillé ci-dessous, dessinez la fonction V = f (Q), illustrant la variation de la différence de potentiel entre les armatures du condensateur en fonction de la charge qu'il porte.
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b) Que vaut la capacité de ce condensateur ?

c) Quelle charge doit-il porter pour emmagasiner une énergie de 40 µJ ?

d) Le condensateur est initialement chargé d'une charge de 30 µC. Ensuite, il est déchargé au travers d'une résistance de 30 k. Quelle charge portera-t-il au bout de 100 ms de décharge ?
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Exercice 2 (15 points) :
Trois charges ponctuelles, -Q, 2Q et 3Q, avec Q = 2,4 nC, sont placées à 3 des sommets d'un carré de 4 cm de côté, en suivant le sens des aiguilles d'une montre (voir schéma).
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a) Calculer le potentiel électrique au sommet qui ne comporte pas de charge (point A), dû aux 3 charges.
b) Calculez la différence de potentiel électrique entre ce point A et le centre du carré, C.
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Exercice 3 (30 points) :

Soit le circuit suivant :
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	V1 = 24 V
V2 = 12 V
R1 = 4 k
R2 = 12 k
R3 = 1 k
R4 = 
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 k
R5  = 2 k


Calculez :

a) Le courant que traverserait une résistance de charge, RC = 2 k placée entre les bornes a et b.

b) La puissance que celle-ci dissiperait.

Conseils : 

· la résolution par les lois de Kirchhoff est déconseillée vu le nombre élevé de branches.

· Les méthodes de superposition ou de Thévenin peuvent être utilisées. Dans ce dernier cas commencer par calculer l'équivalent Thévenin du circuit en pointillé (bornes c et d).

· Attention, les calculs par la méthode de superposition sont plus longs et donc le risque d'erreur plus grand.
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Exercice 3 (suite) :
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Exercice 4 (30 points) :

Soit le circuit suivant, alimenté par une source sinusoïdale de 50 Hz
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	R = 15 

L = 18 mH

C = 17.6 µF


a)
Calculer l'impédance complexe de chacun des éléments du circuit en précisant les formules utilisées :


ZR =
 


ZC =
 


ZL =
 

b)
Que vaut l'impédance complexe du circuit ? Précisez les formules utilisées et explicitez les calculs.

Attention : suite de la question à la page suivante.

c)
Un ampèremètre de résistance interne négligeable, placé en série avec la source, mesure un courant de 2 mA. Que donnerait la lecture d'un voltmètre placé aux bornes de la source ? Justifier.

d)
Que vaut le déphasage de la tension de la source par rapport au courant qu'elle débite ? Justifier.
e) Ecrivez les phaseurs du courant et de la tension de la source, en supposant le déphasage du courant nul :
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